


для забезпечення соціальної стійкості та розвитку ТГ, управління 

екологічними ситуаціями, розвитку підприємницької діяльності та 

просування товарів на інтернет-ринку. 

Тому існує нагальна потреба у розробці нових інтелектуальних 

моделей, методів та інформаційних технологій, які б враховували специфіку 

соціально-економічних даних ТГ, забезпечували високу точність 

прогнозування, адаптивність до змінних умов та у прийнятті рішень. 

Аналіз сучасного стану досліджень та практики обробки соціально-

економічних даних територіальних громад виявив низку суттєвих протиріч, 

що обмежують можливості використання цих даних для управління та 

прийняття рішень. Зокрема, існують такі протиріччя: 

1. Між швидким зростанням обсягів соціально-економічних 

даних, які є гетерогенними та динамічними, і обмеженими можливостями 

сучасних методів їх інтеграції, аналізу та прогнозування. Традиційні 

інструменти не здатні адаптуватися до постійних змін соціально-

економічних процесів і не враховують всю різноманітність джерел даних. 

2. Між необхідністю швидкого реагування на сучасні виклики, 

такі як пандемії, економічна нестабільність чи військова агресія, і 

відсутністю інтегрованих інформаційних систем, що забезпечують точний 

аналіз і оперативне прогнозування. Наявні технології часто мають низьку 

адаптивність до кризових умов, що знижує їхню точність у реальному часі. 

3. Між вимогою до інтеграції різнорідних джерел даних для 

забезпечення комплексного аналізу (наприклад, статистичних показників, 

відкритих даних, соціальних опитувань) і технічними бар’єрами їхньої 

обробки. Такі бар’єри включають проблеми сумісності, нерівномірності 

даних і високі обчислювальні витрати. 

4. Між потребою в прозорості та зрозумілості результатів аналізу 

для прийняття обґрунтованих рішень і складністю існуючих методів, які 

часто незрозумілі для кінцевих користувачів, включаючи управлінців ТГ. 

Для подолання зазначених протиріч пропонується розробити 

інформаційну технологію інтелектуального аналізу соціально-економічних 

даних ТГ, яка забезпечить адаптивність до змінних умов шляхом 

використання методів машинного навчання для моделювання 

нестаціонарних і динамічних процесів; інтеграцію різнорідних джерел 

даних через створення інструментів для збирання, обробки та аналізу 

структурованих і неструктурованих даних; прозорість і зрозумілість 

завдяки розробці моделей з пояснюваними результатами, що спрощують 

прийняття рішень управлінцями; а також оперативність і точність 

прогнозування через впровадження адаптивних прогнозних моделей з 

ковзним вікном для роботи в режимі реального часу. 

2. Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Наведені в дисертації дослідження проводились в рамках міжнародних та 

державних науково-дослідних проектів, зокрема Erasmus+: КА2 CBHE 

«Міждоменні компетенції для забезпечення здорової та безпечної роботи у 

21 столітті» (WORK4CE) 619034-EPP-1-2020-1-UA-EPPKA2-CBHE-JP; 

Creative Europe: AURA – Auralisation of Acoustic Heritage Sites using 

Augmented and Virtual Reality (nr. 101008547); ERASMUS-EDU-2023-PI-

ALL-INNO під назвою "My Farm" (Proposal number: 101140288); 



Держбюджетної наукової роботи молодих учених № держреєстрації 

0117U003871 «Методи та засоби структурно-статистичної ідентифікації 

ієрархічних об’єктів за характерними точками їх контурів» (термін 

виконання: 01.01.2019 р. – 31.12.2020 р.); Держбюджетної наукової роботи 

молодих учених № держреєстрації 0117U003871 «TruScanAI: інструмент 

виявлення фейкової інформації на основі технологій ШІ для боротьби з 

дезінформацією» (термін виконання: 01.01.2024 р. – 31.12.2025 р.); науково-

дослідної роботи ІОСУ2023 «К» «Інтелектуальні методи, моделі та 

технології соціально-економічного розвитку ТГ в умовах сьогодення» 

(протокол №4 від 09.11.2022 р., термін виконання: 01.2023 – 12.2027); 

перспективного плану розвитку наукового напряму "Технічні науки" 

Західноукраїнського національного університету (номер державної 

реєстрації 0121U114705, термін виконання: квітень 2023 р. – грудень 2023 

р.). У процесі виконання цих проектів розроблено інтелектуальні методи та 

моделі, які використовуються в цьому дослідженні для аналізу соціально-

економічних даних ТГ, зокрема методи МН для прогнозування, управління 

ресурсами та забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку 

громад у динамічному середовищі.  

3. Наукова новизна результатів дисертаційної роботи. Отримано 

такі нові наукові результати:  

1. Вперше запропоновані узагальнені принципи синтезу інформаційної 

технології інтелектуального аналізу соціально-економічних даних ТГ, 

особливістю якої є здатність інтегрувати різнорідні дані, враховувати 

динамічність соціально-економічних процесів, що забезпечило підвищення 

соціальної стійкості інфраструктури громад за рахунок інтеграції 

гетерогенних даних, адаптивного вибору методів аналізу та формування 

управлінських рішень. 

2. Вперше розроблено методологію аналізу соціально-економічних 

даних ТГ, як сукупність методів класифікаційного, кластерного та 

гібридного аналізу, а також прогнозування соціально-економічних 

даних,особливістю якої є адаптивність для роботи з нестаціонарними 

даними, реальним часом для оперативного прийняття рішень та інтеграцією 

різнорідних джерел даних, що дозволило підвищити точність 

прогнозування, класифікації та прозорість управлінських рішень. 

3. Розроблено новий метод формування навчальної вибірки для 

нестаціонарних даних на основі RFM-аналізу та кластерного аналізу, що на 

відміну від існуючих підходів забезпечує сегментацію та кластеризацію, що 

дозволило підвищити точність опрацювання нових вхідних наборів даних у 

задачах прогнозування, класифікації та аналізу нестаціонарних соціально-

економічних даних. 

4. Вперше розроблено метод ансамблевих адаптивних прогнозних 

моделей для багатовимірного аналізу, особливістю якого є оцінювання на 

"ковзному вікні" та метамоделі першого і другого рівнів на основі 

оптимізації функції Лагранжа, що забезпечило точність прогнозів 

багатовимірних нестаціонарних процесів із врахуванням їхньої 

динамічності. 

5. Удосконалено метод класифікаційного аналізу кількісних соціально-

економічних даних, який,  на відміну від відомих підходів, забезпечує 



інтеграцію структурованих, неструктурованих і напівструктурованих даних, 

що дозволило підвищити точність класифікації кількісних показників для 

реалізації управлінських рішень. 

6. Удосконалено метод класифікаційного аналізу текстових соціально-

економічних даних, який, на відміну від відомих підходів, забезпечує 

інтеграцію текстових джерел різної структури та їхній аналіз за допомогою 

технологій обробки природної мови, що дозволило підвищити ефективність 

виявлення закономірностей для реалізації управлінських рішень. 

7. Удосконалено метод кластерного аналізу соціально-економічних 

даних, який,  на відміну від відомих підходів, забезпечує ідентифікацію 

груп об’єктів із подібними характеристиками, що дозволило підвищити 

точність розподілу ресурсів для реалізації управлінських рішень. 

8. Удосконалено метод прогнозування соціально-економічних даних, 

який, на відміну від відомих підходів, забезпечує високоточне 

прогнозування динамічних процесів шляхом інтеграції структурованих, 

неструктурованих і напівструктурованих даних із застосуванням 

адаптивних методів інтелектуального аналізу, що дозволило підвищити 

точність прогнозування для реалізації управлінських рішень. 

9. Удосконалено метод гібридного аналізу соціально-економічних 

даних, який, на відміну від відомих підходів, забезпечує врахування 

кількісних та якісних показників завдяки інтеграції різнорідних даних і 

багаторівневого підходу до аналізу, що дозволило підвищити гнучкість і 

адаптивність процесу прийняття рішень для реалізації управлінських 

рішень. 

4. Практичне значення отриманих результатів. Розробка 

інформаційної технології інтелектуального аналізу соціально-економічних 

даних ТГ дозволяє подолати існуючі обмеження традиційних методів 

обробки даних. Запропонована технологія забезпечує адаптивність до 

динамічних змін соціально-економічних процесів завдяки використанню 

методів машинного навчання. Це дозволяє оперативно реагувати на зміни в 

соціально-економічних показниках та враховувати специфіку різнорідних 

джерел даних, таких як статистичні показники, відкриті дані та результати 

соціологічних опитувань. Практичне застосування такої технології 

сприятиме точному прогнозуванню ризиків, що є критично важливим для 

управління в умовах сучасних викликів. 

Інтеграція різнорідних джерел даних у межах запропонованої 

технології дозволяє вирішувати завдання комплексного аналізу та 

моделювання стану ТГ. Це забезпечує можливість виявлення тенденцій, 

прогнозування змін і оцінювання впливу прийнятих рішень на соціально-

економічний стан громад. Створення модулів для обробки як 

структурованих, так і неструктурованих даних спрощує процес інтеграції 

інформації з різних джерел, усуваючи технічні бар’єри. 

Прозорість і зрозумілість результатів аналізу, забезпечена 

розробленою інформаційною системою з пояснюваними результатами, 

дозволяє управлінцям ТГ приймати обґрунтовані рішення. Розроблені 

інструменти сприяють не лише підвищенню точності при аналізу даних, але 

й покращенню комунікації між зацікавленими сторонами завдяки 

доступності інформації для кінцевих користувачів. У підсумку, 



впровадження технології інтелектуального аналізу даних дозволяє ТГ 

досягати сталого розвитку, підвищувати соціальну стійкість та 

адаптуватися до кризових умов. 

5. Використання результатів роботи. Результати дисертаційної 

роботи були впроваджені в освітні процеси Західноукраїнського 

національного університету для підготовки здобувачів вищої освіти за 

спеціальністю «Комп’ютерні науки» на всіх рівнях освіти через 

вдосконалення існуючих навчальних курсів, таких як «Інтелектуальний 

аналіз даних», «Машинне навчання», «Методи та засоби штучного 

інтелекту», «Інтелектуальна обробка тексту та природної мови», а також 

«Методи та засоби обробки зображень». Крім того, результати роботи були 

інтегровані у науково-дослідні проєкти, зокрема в рамках програм Erasmus+ 

та Creative Europe, а також у проєкти «My Farm» та інші державні та наукові 

ініціативи. Апробація та впровадження розробок здійснено у ряді 

підприємств та установ, серед яких ІТ-компанія «МагнетікВан», 

Департамент цифрової трансформації Тернопільської обласної державної 

адміністрації, Великоберезовицька територіальна громада та громадська 

організація «Прогресивні люди».  

6. Особиста участь автора в одержанні наукових та практичних 

результатів, що викладені в дисертаційній роботі. 

Дисертаційна робота виконана на кафедрі інформаційно-

обчислювальних систем і управління Зхідноукраїнського національного 

університету. 

Розглянувши звіт подібності щодо перевірки на плагіат, встановлено, 

що дисертаційна робота Ліп’яніної-Гончаренко Х.В. є результатом 

самостійних досліджень здобувача і не містить елементів плагіату та 

запозичень. Дисертаційну роботу Ліп’яніної-Гончаренко Х.В. перевірено на 

плагіат програмним засобом «StrikePlagiarism». Відсоток текстових збігів за 

«StrikePlagiarism» – 1.21%. Визначено, що робота містить окремі збіги з 

власними публікаціями, термінологією, посиланнями на джерела 

літератури, а також загальновживаними фразами. Використані результати і 

тексти інших авторів мають посилання на відповідне джерело. 

Дисертація характеризується єдністю змісту та відповідає вимогам 

щодо її оформлення. 

Матеріали та наукові положення кандидатської дисертації Ліп’яніної-

Гончаренко Х.В. у її докторській дисертації не використовувались. 

7. Перелік публікацій за темою дисертації із зазначенням 

особистого внеску здобувача. За темою дисертації з викладенням 

основних її результатів опубліковано 49 наукових праць, з них: 15 статей у 

наукових виданнях Переліку наукових фахових видань України; 7 статей у 

періодичних виданнях категорії «А» Переліку наукових фахових видань 

України або у закордонних виданнях, проіндексованих у базах даних Web 

of Science Core Collection та/або Scopus; 4 монографії (розділи у 

колективних монографіях); 22 статті у матеріалах міжнародних 

конференцій, індексованих у наукометричних базах Scopus та Web of 

Science; а також 1 публікацію, яка додатково відображає наукові результати 

дисертації.   
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